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Περίληψη
Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, βάσει τοπικών
χαρακτηριστικών, συγκριτικών πλεονεκτημάτων και ευκαιριών για καινοτόμες δράσεις, είναι
κεντρικός, καθώς το μέγεθος, η μορφή, οι γεωγραφικές, αναπτυξιακές, πολιτισμικές
ιδιαιτερότητες κάθε πόλης και κοινότητας εμπίπτουν στο γνωστικό, θεσμικό και επιχειρησιακό
πλαίσιο λειτουργίας της και αποτελούν προνομιακό πεδίο των Οργανισμών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Η Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ αναγνωρίζει το δυναμικό των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, να
μεταμορφώνουν, μέσω ενός σχεδιασμού από κάτω προς τα πάνω, το αστικό και υπαίθριο
περιβάλλον και να συμβάλλουν στην βελτίωση των συνθηκών βιωσιμότητας σε παγκόσμιο
επίπεδο.

Η βιωσιμότητα ως μία συνεχής δέσμευση θα πρέπει να αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της
λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης και την βάση για κοινωνική, περιβαλλοντική και
οικονομική αειφορία.

Σκοπός της έρευνας είναι η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης ως προς την ενίσχυση
της καινοτομίας, τη στρατηγική, την υλοποίηση και την προτεραιοποίηση δράσεων βιώσιμης
αστικής ανάπτυξης του Δήμου Αμαρουσίου καθώς και τα πεδία στα οποία θα μπορούσαν να
αναπτυχθούν περαιτέρω πρωτοβουλίες με έμφαση ως προς την περιβαλλοντική και στη
συνέχεια ως προς την κοινωνική, οικονομική και διακυβερνητική διάσταση της βιωσιμότητας.

Λέξεις κλειδιά: Βιώσιμη αστική ανάπτυξη, καινοτομία, τοπική αυτοδιοίκηση, Δήμος
Αμαρουσίου

1. Εισαγωγή

Στις τέσσερις πτυχές των συντελεστών παραγωγής «ΚΕΦΑΛΑΙΟ», «ΕΡΓΑΣΙΑ»,
«ΕΠΙΣΤΗΜΗ» και «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ» προστίθεται η «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ»,
καθώς οι σύγχρονες οικονομίες, οι οποίες επηρεάζονται καθοριστικά από την ενεργειακή
αβεβαιότητα, την κλιματική αλλαγή, την αύξηση του πληθυσμού, την επιβάρυνση του
περιβάλλοντος, την υποβάθμιση των οικοσυστημάτων, την έλλειψη τροφίμων και νερού σε
περιοχές του πλανήτη, τα ακραία φυσικά φαινόμενα, τη μεταναστευτική κρίση, την
διαρθρωτική ανεργία, τις μακροπρόθεσμες συνέπειες του δημόσιου χρέους και των κρατικών
ελλειμμάτων, τον πληθωρισμό, το παγκόσμιο κύμα ακρίβειας, το δημογραφικό αδιέξοδο που
βιώνει τόσο η Ελλάδα, όσο και ολόκληρη η Ευρώπη, καλούνται να σχεδιάζουν βάσει
στόχευσης και δεδομένων (ποιότητα ζωής: βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, περιβάλλον
διαβίωσης και περιοχές πρασίνου, βιοτικό επίπεδο και ευτυχία των πολιτών), να
προσεγγίσουν τα θέματα της διαχείρισης του περιβάλλοντος σε μικρο-, μεσο- και μακρο-



Περιοδικό ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ…………….….....…..Τεύχος 2024/1

33

επίπεδο και να εφαρμόζουν πολιτικές ενίσχυσης εξωστρεφών παραγωγικών μοντέλων που
βασίζονται στην αειφορική διαχείριση φυσικών πόρων.

Η εστίαση στην πρόληψη, την διεπιστημονική και ολιστική προσέγγιση και η υιοθέτηση
ενός νέου παραδείγματος ως προς την αντιμετώπιση των ζητημάτων που αφορούν τις τρεις
διαστάσεις της βιώσιμης ανάπτυξης (κοινωνική, περιβαλλοντική και οικονομική) και την
ενσωμάτωσή τους στις τομεακές πολιτικές και τα νομοθετικά πλαίσια, μοιάζει να είναι
αναπόφευκτη και δεσμευτική για την επίτευξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ)
και των 169 υποστόχων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών έως το 2030 (2030 Agenda for
Sustainable Development). Σχετικά με την πρόοδο ως προς τους 17 Στόχους Βιώσιμης
Ανάπτυξης δημοσιεύεται κάθε χρόνο έκθεση του ΟΗΕ, η οποία βασίζεται στο παγκόσμιο
πλαίσιο δεικτών και τα δεδομένα που παράγονται από εθνικά στατιστικά στοιχεία και
πληροφορίες που συλλέγονται σε περιφερειακό επίπεδο1. Στην Ελλάδα η τοπική
αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού με
μοναδικό όργανο τον Δήμο και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Β΄ βαθμού με
όργανο την Περιφέρεια. Ο αριθμός των διοικητικών Περιφερειών ανέρχεται σε 13, των
Περιφερειακών Ενοτήτων σε 74 και των Δήμων σε 332. Λόγω της περιορισμένης έκτασης
της παρούσας εργασίας θα υπάρξουν αναφορές μόνο στους Δήμους.

Οι δράσεις αειφορίας που υλοποιούνται στον Δήμο Αμαρουσίου, με έμφαση στους
χώρους πρασίνου και ενεργητικής αναψυχής και τα πεδία, στα οποία θα μπορούσαν να
ενταχθούν καινοτόμες δράσεις «Έξυπνης Πόλης» και πράσινης μετάβασης, ως συνεισφορά
στην βιώσιμη ανάπτυξη και ως μέσο για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, είναι
τα ζητήματα που πραγματεύεται η παρούσα μελέτη.

2. Ιστορία και πολιτιστικό παρελθόν της πόλης του Αμαρουσίου

Η σύγχρονη πόλη του Βορείου Τομέα Αθηνών, το Μαρούσι, διαθέτει πλούσιο πολιτιστικό
παρελθόν, συνδέεται με την ιστορία της αρχαίας Ελλάδας και χρονολογείται από το 3000
π.Χ., έτος ίδρυσής του από τον Κέκροπα. Αποτελούσε έναν από τους δώδεκα (12) Δήμους
της Αττικής. Προστάτιδα του Αμαρουσίου ήταν η θεά του κυνηγιού Άρτεμις Αμαρυσία, η
οποία λατρευόταν στην περιοχή και το ιερό της ήταν ένα σημαντικό θρησκευτικό κέντρο.
Πιστεύεται ότι έδωσε το όνομά της στην πόλη και στους περιφερειακούς ολυμπιακούς
αγώνες «τα Αμαρύσια». Κατά την αρχαιότητα, η περιοχή του Αμαρουσίου αποτελούσε
τμήμα του Δήμου Αθμονέων, ενός από τους αρχαίους δήμους της Αθήνας. Οι αρχαιολογικές
ανασκαφές έχουν φέρει στο φως ευρήματα από την κλασική και ρωμαϊκή περίοδο, όπως
αγγεία, αγάλματα και διάφορα αντικείμενα που μαρτυρούν την ακμή της περιοχής.

Η πόλη διαθέτει χαρακτηριστικά που μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στην αστική
περιβαλλοντική βιωσιμότητά της, να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων και να
διατηρήσουν την πολιτιστική κληρονομιά της.

o Αρχαία Υποδομή και Πολιτιστικά Μνημεία: Το Αδριάνειο Υδραγωγείο είναι ένα από
τα σημαντικότερα αρχαία έργα ύδρευσης της Αττικής, κατασκευάστηκε κατά τη
διάρκεια της Ρωμαϊκής εποχής, γύρω στο 140 μ.Χ., υπό την επίβλεψη του Ρωμαίου
Αυτοκράτορα Αδριανού και μαζί με άλλες αρχαίες υποδομές αποτελούν παραδείγματα
της σοφίας των προγόνων μας στη διαχείριση των φυσικών πόρων. Το υδραγωγείο αυτό
αποτελούσε ένα εκτεταμένο σύστημα ύδρευσης, το οποίο προμήθευε με νερό την Αθήνα
και τις γύρω περιοχές για περισσότερο από 1.800 έτη. Ξεκινά από την περιοχή της

1 "Times of Crisis, Times of Change: Science for Accelerating Transformations to Sustainable Development",
Global Sustainable Development Report 2023 https://sdgs.un.org/
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Πάρνηθας, συγκεκριμένα από την πηγή του Τατοΐου, και διαπερνά αρκετές περιοχές των
βορείων προαστίων της Αθήνας, συμπεριλαμβανομένου και του Αμαρουσίου. Στο
Μαρούσι, το υδραγωγείο περνά υπόγεια, και αν και μεγάλο μέρος του παραμένει
κρυμμένο κάτω από τη σύγχρονη πόλη, η ιστορία του είναι ζωντανή μέσα από τη
διατήρηση του υπόγειου αυτού δικτύου. Το σύστημα αποτελούταν από ένα μακρύ
κανάλι, με μήκος περίπου 25 χιλιόμετρα, το οποίο κατέληγε σε δεξαμενές και
κατανεμητές, διασφαλίζοντας την παροχή νερού στην πόλη της Αθήνας. Η σημασία του
Αδριάνειου Υδραγωγείου δεν περιορίζεται μόνο στην ιστορική του αξία, αλλά και στην
τεχνική καινοτομία που αντιπροσωπεύει. Οι Ρωμαίοι μηχανικοί χρησιμοποίησαν
προηγμένες τεχνικές κατασκευής και σχεδιασμού για να δημιουργήσουν ένα λειτουργικό
και ανθεκτικό σύστημα ύδρευσης, το οποίο παρέμεινε ενεργό μέχρι και τα τέλη του
19ου αιώνα. Σήμερα, το Αδριάνειο Υδραγωγείο αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά
αρχαιολογικά μνημεία της περιοχής και εξακολουθεί να εντυπωσιάζει με την κατασκευή
και τη διάρκεια της λειτουργίας του. Η ιστορία του ενσωματώνεται στο πολιτιστικό
παρελθόν του Αμαρουσίου, προσθέτοντας ένα σημαντικό κομμάτι στην κατανόηση της
διαχρονικής σχέσης της πόλης με την υδροδότηση και την αρχαία τεχνολογία. Οι
προσπάθειες ανάδειξης και προστασίας του υδραγωγείου συνεχίζονται μέχρι σήμερα,
καθώς αποτελεί ένα ζωντανό μνημείο της ρωμαϊκής κληρονομιάς που διαπερνά την
πόλη και υπενθυμίζει τη σημασία της διαχείρισης των φυσικών πόρων στην ιστορία της
περιοχής. Η ανάδειξη των αρχαίων υποδομών και η προστασία τους όχι μόνο διατηρεί
την ιστορική κληρονομιά αλλά και ενθαρρύνει τη σύγχρονη κοινωνία να μάθει από τις
παλαιότερες, πιο βιώσιμες πρακτικές διαχείρισης. Η αποκατάσταση και ενσωμάτωση
τέτοιων μνημείων στον αστικό ιστό μπορούν να λειτουργήσουν ως πηγές έμπνευσης για
σύγχρονα περιβαλλοντικά έργα.

o Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική και Ανάπλαση Χώρων: Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική
του Αμαρουσίου, με τα νεοκλασικά κτίρια, μπορεί να συνεισφέρει στην περιβαλλοντική
βιωσιμότητα μέσα από την άρτια αναπαλαίωση και διατήρηση αυτών των δομών. Αντί
για κατεδάφιση και αντικατάσταση με σύγχρονα, συχνά ενεργοβόρα κτίρια, η διατήρηση
και επαναχρησιμοποίηση υφιστάμενων δομών συμβάλλει στη μείωση της κατανάλωσης
πόρων και ενέργειας.

o Πράσινοι Χώροι και Αστική Βιοποικιλότητα: Το Μαρούσι διαθέτει αρκετούς
πράσινους χώρους, πάρκα και άλση που μπορούν να επεκταθούν και να ενισχυθούν για
τη βελτίωση της αστικής βιοποικιλότητας. Οι πράσινοι αυτοί χώροι συμβάλλουν στη
βελτίωση της ποιότητας του αέρα, στη μείωση της θερμοκρασίας και προσφέρουν
χώρους αναψυχής για τους κατοίκους. Η ανάδειξη της φύσης και η δημιουργία
περισσότερων περιβαλλοντικών διαδρομών μπορούν να λειτουργήσουν ως φυσικές
"οάσεις" μέσα στον αστικό ιστό.

o Προώθηση Πολιτιστικών Εκδηλώσεων με Βιωσιμότητα: Το Μαρούσι έχει μια
παράδοση στη φιλοξενία πολιτιστικών εκδηλώσεων, οι οποίες μπορούν να εστιάσουν
στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. Μέσω πολιτιστικών προγραμμάτων που
ενσωματώνουν βιώσιμες πρακτικές, όπως χρήση ανακυκλώσιμων υλικών, μείωση
απορριμμάτων και προώθηση της ανακύκλωσης, η πόλη μπορεί να ενισχύσει τη
συνειδητοποίηση του κοινού για περιβαλλοντικά ζητήματα.

o Κοινωνική Συμμετοχή και Εκπαίδευση: Η διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς
του Αμαρουσίου μπορεί να αποτελέσει πυλώνα για την εκπαίδευση των κατοίκων και
ειδικά των νέων για τη σημασία της περιβαλλοντικής προστασίας. Μέσα από την
κοινωνική συμμετοχή σε δράσεις που συνδυάζουν την ιστορία με την προστασία του
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περιβάλλοντος, μπορεί να καλλιεργηθεί μια κουλτούρα βιωσιμότητας που
ενσωματώνεται στην καθημερινότητα των κατοίκων.

Το Μαρούσι συνέχισε να εξελίσσεται μέσα στους αιώνες, διατηρώντας τον παραδοσιακό
του χαρακτήρα, ενώ παράλληλα ενσωμάτωνε επιρροές από διαφορετικούς πολιτισμούς που
πέρασαν από την Ελλάδα. Στα νεότερα χρόνια, και ιδιαίτερα κατά την περίοδο της
Τουρκοκρατίας, η περιοχή υπήρξε αγροτική, με κύρια ασχολία των κατοίκων την καλλιέργεια
της γης και την κτηνοτροφία.

Στη σύγχρονη εποχή, το Μαρούσι γνώρισε ραγδαία ανάπτυξη, ιδιαίτερα από τον 20ό
αιώνα και μετά, καθώς αποτέλεσε έναν από τους βασικούς πόλους της εμπορικής και
επιχειρηματικής δραστηριότητας της Αθήνας. Η πόλη συνδυάζει σήμερα τον αστικό
χαρακτήρα με στοιχεία της παραδοσιακής της κληρονομιάς, ενώ συνεχίζει να φιλοξενεί
πολιτιστικές εκδηλώσεις που τιμούν την ιστορία της.

Το πολιτιστικό παρελθόν της πόλης διατηρείται ζωντανό μέσα από διάφορα τοπικά
μουσεία, όπως το Μουσείο Ολυμπιακών Αγώνων, το οποίο αναδεικνύει τη σύνδεση του
Αμαρουσίου με τον Ολυμπισμό, και πολιτιστικούς χώρους όπου φιλοξενούνται εκθέσεις και
εκδηλώσεις. Επίσης, η πόλη είναι γνωστή για την παραδοσιακή της αρχιτεκτονική, με πολλά
νεοκλασικά κτίρια που παραμένουν διατηρημένα και κοσμούν το κέντρο της πόλης.

Συνοψίζοντας, το ιστορικό και πολιτιστικό υπόβαθρο του Αμαρουσίου δεν είναι μόνο
ένας θησαυρός του παρελθόντος, αλλά και μια ευκαιρία για ένα βιώσιμο μέλλον. Με
κατάλληλες στρατηγικές που ενσωματώνουν την παράδοση και την καινοτομία, το Μαρούσι
μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για το πώς μια πόλη μπορεί να αξιοποιήσει το πολιτιστικό της
κεφάλαιο για να ενισχύσει την περιβαλλοντική της βιωσιμότητα.

3. Ανασκόπηση βιβλιογραφίας

Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, βάσει τοπικών
χαρακτηριστικών, συγκριτικών πλεονεκτημάτων και ευκαιριών για καινοτόμες δράσεις, είναι
κεντρικός, καθώς το μέγεθος, η μορφή, οι γεωγραφικές, αναπτυξιακές, πολιτισμικές
ιδιαιτερότητες κάθε πόλης και κοινότητας εμπίπτουν στο γνωστικό, θεσμικό και
επιχειρησιακό πλαίσιο λειτουργίας της και αποτελούν προνομιακό πεδίο των Οργανισμών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ αναγνωρίζει το δυναμικό των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
να μεταμορφώνουν, μέσω ενός σχεδιασμού από κάτω προς τα πάνω, το αστικό και υπαίθριο
περιβάλλον και να συμβάλλουν στην βελτίωση των συνθηκών βιωσιμότητας σε παγκόσμιο
επίπεδο. Η βιωσιμότητα ως μία συνεχής δέσμευση θα πρέπει να αποτελεί αναπόσπαστο
τμήμα της λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης και την βάση για κοινωνική,
περιβαλλοντική και οικονομική αειφορία.

Στην επιστημονική έρευνα αναπτύσσονται προβληματισμοί σχετικά με τις πολλαπλές
εκφάνσεις της συνεισφοράς της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιωσιμότητα, οι οποίοι
αναδεικνύονται είτε σε επιστημονικά έντυπα (π.χ. επιστημονικά άρθρα, πτυχιακές εργασίες,
διδακτορικές διατριβές) είτε στο πλαίσιο επιστημονικών συναντήσεων (π.χ. συνέδρια,
ημερίδες), είτε σε ψηφιακές βάσεις δεδομένων και ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες.

Για την διαμόρφωση του θεωρητικού πλαισίου πραγματοποιήθηκε ανασκόπηση της
βιβλιογραφίας που αφορά στην διερεύνηση του θέματος.

Με σημείο εκκίνησης το 1987, έτος κατά το οποίο δημοσιεύθηκε η έκθεση Brundtland
της Διεθνούς Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη με τίτλο «Το κοινό μέλλον
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μας» η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης καθιερώθηκε και έλαβε έναν οικουμενικό και
πολυσυλλεκτικό χαρακτήρα (Satterthwaite, 1999, Sneddon, 2006: 253-268).

Στην Ελληνική έννομη τάξη η έννοια της πόλης, ως μίας χωρικής οντότητας,
γεωγραφικά και διοικητικά προσδιορισμένης που θεωρείται κατάλληλη για την προώθηση
του ασαφώς ορισμένου στόχου της βιώσιμης ανάπτυξης, υιοθετήθηκε στο πλαίσιο του
πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού στα τέλη της δεκαετίας του 1990 (Αθανασίου,
2001). Κατά τις επόμενες δεκαετίες κυριαρχούν στη συζήτηση οι έννοιες της βιώσιμης πόλης
και της αστικής βιωσιμότητας και αποτυπώνονται στις πολιτικές, στις διεθνείς συμφωνίες και
στα διεθνή δίκτυα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1996, Αστικό Θεματολόγιο της ΕΕ, 1997,
Προοπτική Ευρωπαϊκής Χωροταξικής Ανάπτυξης, 1999, Πρόγραμμα Δράσης της Λίλλης,
2000, το Αστικό κεκτημένο του Ρότερνταμ, 2004, τη Συμφωνία του Μπρίστολ, 2005, την
Χάρτα της Λειψίας, 2007, την Διακήρυξη της Μασσαλίας, 2008, την Διακήρυξη του Τολέδο,
2010, την Εδαφική Ατζέντα της ΕΕ για το 2020 - Πόλεις του Αύριο, 2011, το Σύμφωνο του
Άμστερνταμ – Το Αστικό Θεματολόγιο για την ΕΕ, 2016) σχετικά με την αστική ανάπτυξη
και τις βιώσιμες πόλεις. Οι τοπικές αρχές πολλών Δήμων δεσμεύονται για στόχους βιώσιμης
ανάπτυξης και επιδεικνύουν προθυμία για ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών σε διαδημοτικό
επίπεδο.

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο συμμερίζεται τη στόχευση του ΟΗΕ και διατυπώνει
προτάσεις σχετικά με την βιώσιμη ανάπτυξη (Fabrizio et al., 2015). Ο Οργανισμός
Οικονομικής Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) προτίθεται να παρέχει τεχνική
υποστήριξη στις χώρες-μέλη του για την επίτευξη μιας βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς
ανάπτυξης (OECD, 2016). Η πρόοδος της υλοποίησης των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης
παρακολουθείται από την Παγκόσμια Τράπεζα μέσω δεικτών της βάσης δεδομένων “World
Development Indicators” και της πλατφόρμας “Atlas of Sustainable Development Goals”.1

Πλήθος ερευνών περιλαμβάνει η διεθνής βιβλιογραφία ως προς τους λόγους για τους
οποίους, είναι αναγκαία η συμβολή της τοπικής αυτοδιοίκησης στην αειφόρο ανάπτυξη
(Γεωργακέλλος & Αλεξανδροπούλου, 2021). Ωστόσο, η αποσαφήνιση των προϋποθέσεων
και των όρων βάσει των οποίων μπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση να συνεισφέρει στην βιώσιμη
ανάπτυξη χρήζει περαιτέρω διερεύνησης (Wang et al., 2014: 339-364).

Πολλοί ελληνικοί Δήμοι έχουν αναλάβει πρωτοβουλίες και αναπτύξει τοπικά σχέδια
δράσης είτε με την μορφή επιχειρησιακών σχεδίων, είτε στο Σύμφωνο των Δημάρχων με τον
σχεδιασμό και την υλοποίηση εξειδικευμένων Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης και
Σχεδίων Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια και το Κλίμα, είτε με τη συμμετοχή σε
ερευνητικά ευρωπαϊκά προγράμματα για την ανακύκλωση, την διαχείριση των απορριμμάτων,
την εξοικονόμηση ενέργειας, την αναζωογόνηση αστικού περιβάλλοντος μέσω έξυπνων
εφαρμογών, προκειμένου να συμβάλουν στην κοινωνική συνοχή και ευημερία (United
Nations, 2017) και να υπηρετήσουν τις επιταγές που απορρέουν από τους Στόχους Βιώσιμης
Ανάπτυξης (Sustainable Development Goals-SDGs), της Συμφωνίας του Παρισιού για την
Αλλαγή Κλίματος και της Νέας Αστικής Ατζέντας.

Με σκοπό την αποσαφήνιση των εννοιών της βιώσιμης ανάπτυξης, της περιβαλλοντικής,
κοινωνικής και οικονομικής βιωσιμότητας αναφέρονται τα εξής:

Ως βιώσιμη (αειφόρος) ανάπτυξη2 θεωρείται η ανάπτυξη που ανταποκρίνεται στις
οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανάγκες του παρόντος, χωρίς να θέτει σε
κίνδυνο την ικανότητα των μελλοντικών γενεών να ανταποκριθούν στις δικές τους. Στην
πράξη, αυτό σημαίνει ότι δημιουργούνται οι συνθήκες για μακροπρόθεσμη οικονομική

1 https://datatopics.worldbank.org/sdgatlas/
2 Όπως ορίστηκε στην έκθεση Brundtland της Διεθνούς Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη του
1987 «Το κοινό μέλλον μας».
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ανάπτυξη με ταυτόχρονη προστασία των κοινωνικών και περιβαλλοντικών ισορροπιών. Το
ζητούμενο της εποχής μας είναι ο τεχνοοικονομικός μετασχηματισμός του παραγωγικού
υποδείγματος να συντελείται με έναν περιβαλλοντικά βιώσιμο και κοινωνικά δίκαιο τρόπο
(Παϊταρίδης, 2023: 54).

Η βιώσιμη ανάπτυξη διέπεται από: α) την αρχή της κανονικότητας, καθώς συνδέεται με
κανονισμούς που διαφέρουν, ανάλογα με το πολιτισμικό περιβάλλον και την χρονική περίοδο,
β) την αρχή της ισότητας, τη στιγμή που λαμβάνει υπόψη τις σημερινές ανθρώπινες ανάγκες
και τις ανάγκες των ανθρώπων του μέλλοντος, γ) την αρχή της αδιαιρετότητας, καθώς
αποσκοπεί στην εναρμόνιση οικονομικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών στόχων και δ)
την αρχή της δυναμικότητας, εφόσον εξισορροπεί πολλές παραμέτρους σ΄ ένα διαρκώς
μεταβαλλόμενο περιβάλλον (Gibson et al., 2013).

Ως αναπτυξιακή πολιτική, η βιώσιμη ανάπτυξη, είναι εξόχως φιλόδοξη, καθώς επιδιώκει
τον συνυπολογισμό των τρεχουσών και μελλοντικών συνθηκών σε όλα τα μήκη και πλάτη
της γης, κατά τρόπο που να διασφαλίζει την ευημερία, σε βραχυ-, μέσο- και κυρίως
μακροπρόθεσμο επίπεδο.

Στην διατήρηση του περιβαλλοντικού συστήματος ως θεμελιώδη προϋπόθεση για την
υποστήριξη της ζωής προσβλέπει η περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Για κάθε σύστημα που
βασίζεται σε πόρους και επιχειρείται να καταστεί βιώσιμο ακολουθούνται τρεις βασικές
προσεγγίσεις: Η αποτελεσματικότητα που έρχεται να απαντήσει στο ερώτημα «τι
χρειάζομαι πραγματικά και γιατί;», η συνέπεια που έρχεται να απαντήσει στο ερώτημα «πώς
μπορώ να ελαχιστοποιήσω τη χρήση των πόρων κατά την παραγωγή και την κατανάλωση;»
και η επάρκεια που έρχεται να απαντήσει στο ερώτημα «πώς σχεδιάζω αυτό που χρειάζομαι
με βιώσιμο τρόπο;». Οι προαναφερθείσες προσεγγίσεις στοχεύουν στη μείωση της
κατανάλωσης πόρων. Ωστόσο, καμία από αυτές δεν μπορεί να μειώσει τις περιβαλλοντικές
επιπτώσεις στο μηδέν, αλλά εάν εφαρμοστούν συνδυαστικά, μπορούν να βελτιώσουν
σημαντικά την βιωσιμότητα ενός συστήματος που εξαρτάται από τη χρήση πόρων (Fischer et
al., 2022: 19-20).

Με κύριο στόχο την διατήρηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και ειρήνης, η έννοια της
κοινωνικής βιωσιμότητας συνδέεται άρρηκτα με τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του
ΟΗΕ (τερματισμός της φτώχειας και της πείνας, διασφάλιση καλή υγείας & ευημερίας για
όλους, η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης, η επίτευξη ισότητας των φύλων, η πρόσβαση σε
«Καθαρό Νερό & Αποχέτευση», η διασφάλιση φθηνής και καθαρής ενέργειας, η προαγωγή
της αξιοπρεπούς εργασίας και της βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς οικονομικής ανάπτυξης,
η υποστήριξη της βιομηχανίας, της καινοτομίας και των υποδομών, η μείωση των
ανισοτήτων εντός και μεταξύ των χωρών, η διασφάλιση βιώσιμων πόλεων και κοινοτήτων,
υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή και μετατόπιση προς μία κυκλική οικονομία, δράση για
το κλίμα, η πρόοδος ως προς τη ζωή κάτω από το νερό και ως προς τη ζωή στη στεριά, η
ενίσχυση της ειρήνης, της πρόσβασης στη δικαιοσύνη και της εμπιστοσύνης στους θεσμούς
και οι διεθνείς συνέργειες για την επίτευξη των στόχων) (Fischer et al., 2022: 10-11).

Οι απαρχές του παραδείγματος των «τριών πυλώνων» της βιωσιμότητας, αποδίδονται
στην έκθεση Brundtland της Διεθνούς Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, στην
Ατζέντα 211 και στην Παγκόσμια Σύνοδο Κορυφής του 2002 για την Βιώσιμη Ανάπτυξη
(Moldan et al. 2012). Το 2015 τα 193 κράτη-μέλη του ΟΗΕ έκριναν αναγκαίο τον καθορισμό
17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης για την αντιμετώπιση της φτώχειας και για την βιωσιμότητα
του πλανήτη, με τη δέσμευση ότι οι στόχοι αυτοί θα είναι ενιαίοι και αδιαίρετοι (UN, 2015).

1 UNCED (1992). Agenda 21: programme of action for sustainable development, Rio Declaration on
Environment and Development. New York: United Nations.
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Γράφημα 1: Οι 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ

Πηγή: https://www.un.org/sustainabledevelopment/news/communications-material/. ©
Ηνωμένα Έθνη

Τα τρία συστατικά στοιχεία της βιωσιμότητας, τα οποία μπορούν να αποδοθούν ως
οικονομική αποδοτικότητα ή οικονομικό κεφάλαιο, κοινωνική ισότητα ή κοινωνικό κεφάλαιο,
διατήρηση του περιβάλλοντος ή περιβαλλοντικό κεφάλαιο αποτελούν κοινό τόπο στην διεθνή
βιβλιογραφία (Purvis et al. 2019). Παρουσιάζουν συνεκτικότητα και αδιαιρετότητα, καθώς
κανένα από αυτά δεν μπορεί μόνο του να είναι αυθύπαρκτο. Από το 2001 η τρισδιάστατη
(κοινωνικής, περιβαλλοντικής και οικονομικής) προσέγγιση έχει αποτυπωθεί ως μία «κοινή
άποψη» που αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη (Giddings et al. 2002). Ορισμένες εργασίες
αναφέρουν περαιτέρω πυλώνες, όπως θεσμικούς (Turcu, 2012) και πολιτιστικούς (Soini and
Birkeland, 2014). Στις τρεις διαστάσεις της βιωσιμότητας έχει προστεθεί και η τήρηση των
κανόνων χρηστής διακυβέρνησης ή το κεφάλαιο διακυβέρνησης.

Η οικονομική βιωσιμότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης συνδέεται άρρηκτα με την
διατήρηση της ποιότητας ζωής των πολιτών, με τα περιβαλλοντικά και κοινωνικά
αποτελέσματα, καθώς και με τα αποτελέσματα που επιτυγχάνει σε επίπεδο διακυβέρνησης (Κ.
Ζοπουνίδης, Μ. Εσκαντάρ, 2021). Οι Δήμοι, οι οποίοι ανήκουν σε οικονομικά εύρωστες
περιφέρειες, φαίνεται, σύμφωνα με τα πορίσματα έρευνας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων1, να επενδύουν σε μεγαλύτερο βαθμό στον ψηφιακό μετασχηματισμό και στην
πράσινη μετάβαση, σε σχέση με τους Δήμους οικονομικά ασθενέστερων περιφερειών.

Με σκοπό την υποστήριξη των φορέων που αναπτύσσουν στρατηγικές βιώσιμης
ανάπτυξης, τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ καταθέτουν σε εθελοντική βάση τις εθνικές εκθέσεις
τους, εφαρμόζοντας 231 δείκτες για να μετρήσουν την πρόοδο ως προς τους 17 Στόχους και
τους 169 επιμέρους στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. Ακολουθεί η δημοσίευση μιας έκθεσης
προόδου κάθε χρόνο και μιας άλλης κάθε τέσσερα χρόνια. Στο πλαίσιο θεωρητικής και
εμπειρικής ανάλυσης των 17 ΣΒΑ από τον ΟΟΣΑ, τον οποίο ενδιαφέρει η διακυβέρνηση και
η συγκριτική ανάλυση μεταξύ των χωρών, δημοσιεύεται τα τελευταία χρόνια, έκθεση για την
βιώσιμη ανάπτυξη με τίτλο «Sustainable Development Report», την οποία συντάσσει η
ομάδα ερευνητών του οικονομολόγου καθηγητή Jeffrey Sachs. Από τους συγγραφείς της
έκθεσης επιχειρείται ο εντοπισμός πιθανών συνεργειών και διαφοροποιήσεων ανάμεσα στους

1 The state of local infrastructure investment in Europe EIB Municipalities Survey 2022-2023
© European Investment Bank, 2023 https://www.eib.org/en/publications/20230043-eib-municipalities-survey-
2022
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ΣΒΑ (Zhao et. al., 2021) και προτείνεται η συνεργασία σε παγκόσμιο επίπεδο και η
επανεξέταση της σχέσης ανάμεσα στις αγορές και τις κυβερνήσεις στο πλαίσιο της
εφαρμογής έξι κοινωνικών μετασχηματισμών:

1. Εκπαίδευση, φύλο και ανισότητες,
2. Υγεία, Ευημερία και δημογραφία,
3. Ενέργεια, απολιγνιτοποίηση και βιώσιμη βιομηχανία,
4. Βιώσιμη διατροφή, έδαφος, νερό και ωκεανοί,
5. Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες,
6. Ψηφιακή επανάσταση
για την βιώσιμη ανάπτυξη και των εργαλείων υλοποίησής τους. Οι κυβερνήσεις, κατά τη

γνώμη τους, οφείλουν να παρεμβαίνουν στην οικονομία, να προωθούν τις δημόσιες
επενδύσεις κυρίως στις υποδομές, να μεριμνούν για μία οικονομία χαμηλών ρύπων, να
προάγουν την κοινωνική δικαιοσύνη με την αναδιανομή των εισοδημάτων από τους
οικονομικά εύρωστους στους οικονομικά ασθενέστερους πολίτες και να ρυθμίζουν την
βιομηχανία με στόχο την διασφάλιση της περιβαλλοντικής και κοινωνικής βιωσιμότητας
(Sachs et al., 2019: 805-814).

Σύμφωνα με τα πορίσματα της έκθεσης «Sustainable Development Report» της
προαναφερθείσας ομάδας ερευνητών, φαίνεται ότι οι χώρες που κατόρθωσαν να έχουν
καλύτερα αποτελέσματα – σε σχέση με άλλες χώρες - ως προς την επίτευξη των 17 ΣΒΑ του
ΟΗΕ, διαχειρίστηκαν και με καλύτερο τρόπο τα ζητήματα που προέκυψαν κατά την
πανδημική κρίση (Παϊταρίδης, 2023). Η ίδια ομάδα ερευνητών δημιούργησε έναν δείκτη με
τιμές από 0 (χαμηλότερη επίδοση) έως 100 (υψηλότερη επίδοση) προκειμένου να αποτιμηθεί
η πρόοδος που έχουν κάνει οι χώρες ως προς την επίτευξη των 17 Στόχων Βιώσιμης
Ανάπτυξης του ΟΗΕ. Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 43η θέση μεταξύ 166 χωρών και έχει
βαθμολογηθεί με 74,3, δηλαδή το ποσοστό επίτευξης των ΣΒΑ ανέρχεται σε 74,3% (Sachs et
al., 2020).

Οι 17 ΣΒΑ του ΟΗΕ έχουν ενταχθεί στη στρατηγική όλων των θεσμικών οργάνων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, από την οποία
διενεργείται αξιολόγηση, σύμφωνα με τις μετρήσεις της Eurostat που εφαρμόζει 100 δείκτες
που είναι εναρμονισμένοι με την ευρωπαϊκή πραγματικότητα και στοχεύουν στη μέτρηση της
προόδου των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τράντας, 2021: 2-3).

Σε σύγκριση με τα έτη 2010, 2015 και 2019 παρατηρείται βελτίωση ως προς την
επίτευξη των 16 από τους 17 Στόχους από την πλευρά της Ελλάδας, η οποία κατέθεσε το
2022 στον ΟΗΕ την δεύτερη έκθεση αξιολόγησης σε εθελοντική βάση1.

Σύμφωνα με τα ευρήματα έρευνας της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων2 που
διεξήχθη το 2022 και κάλυψε 744 δήμους σε Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φαίνεται
να υφίστανται σημαντικές ελλείψεις ως προς τις γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες των
υπαλλήλων της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι αναφορές που έγιναν από τους δήμους σχετίζονται
με την δυσκολία εξεύρεσης εξειδικευμένου προσωπικού, κυρίως μηχανολόγων και τεχνικών
στους τομείς «Περιβάλλον» και «Κλιματική αλλαγή». Πάνω από 6 στους 10 δήμους δεν είναι
ικανοποιημένοι με τις επενδύσεις προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και 4 στους 10
δήμους με τις επενδύσεις τους στις υποδομές για τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Ωστόσο, ο
ψηφιακός μετασχηματισμός προηγείται, ως προς την πρόοδό του, σε σχέση με την πράσινη

1 Η έκθεση συντάχθηκε με την ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Συντονισμού της Προεδρίας της Κυβέρνησης
και είναι διαθέσιμη στον ιστότοπο: https://gsco.gov.gr/sdgs/
2 The state of local infrastructure investment in Europe EIB Municipalities Survey 2022-2023
© European Investment Bank, 2023 https://www.eib.org/en/publications/20230043-eib-municipalities-survey-
2022
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μετάβαση. Σε κάθε περίπτωση, η τοπική αυτοδιοίκηση οφείλει να μην είναι παρατηρητής
(Graute, 2016) και να προσεγγίζει την βιωσιμότητα στην κοινωνική, περιβαλλοντική και
οικονομική διάστασή της (Kusakabe, 2013), καθώς είναι η πρώτη που έχει να επιδείξει σε
διεθνές επίπεδο πολλές καλές πρακτικές για την επίτευξη του στόχου της βιώσιμης αστικής
ανάπτυξης (Verchick, 2003).

Με την ευρωπαϊκή στρατηγική 2020 μεταξύ των ετών 2011 και 2020, τέθηκαν από την
πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι στόχοι: α) της Έξυπνης Ανάπτυξης μέσω της προώθησης
της έρευνας και καινοτομίας και β) της Βιώσιμης Ανάπτυξης μέσω της λελογισμένης χρήσης
των φυσικών πόρων, της διασφάλισης της απασχολησιμότητας και της κοινωνικής συνοχής,
προκειμένου ν΄ αντιμετωπιστεί ο κοινωνικός αποκλεισμός και η φτώχεια μετά από το
διάστημα της χρηματοπιστωτικής κρίσης (European Commission, 2010a).

Για το χρονικό διάστημα 2021-2027 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υπηρετώντας τον στόχο
πολιτικής «Μια Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες της», υποστηρίζει έμπρακτα, με αύξηση της
χρηματοδότησης την αειφόρο αστική ανάπτυξη, ενστερνιζόμενη την πρωτοκαθεδρία της
τοπικής αυτοδιοίκησης, των τοπικών αρχών και της κοινωνίας των πολιτών σε ζητήματα που
αφορούν τις πόλεις και δρομολογώντας την Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία για την
αναβάθμιση των πόλεων μέσω της ανάπτυξης ικανοτήτων, καινοτόμων λύσεων και πολιτικών
συνοχής.

Οι Sachs, Schmidt-Traub κ.ά. (2019) αναλύουν ότι για την βελτίωση των επιδόσεων της
τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιωσιμότητα απαιτούνται μεταρρυθμίσεις, με στόχευση και
συντονισμό, τόσο σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης εθνικό, περιφερειακό επίπεδο, όσο και από
την πλευρά των Δήμων, της Κοινωνίας των Πολιτών, των Επιχειρήσεων και της
επιστημονικής κοινότητας. Ο Satterthwaite (1999) προτείνει ένα πλαίσιο εργασίας για την
αξιολόγηση της περιβαλλοντικής απόδοσης των πόλεων σε σχέση με τους στόχους της
βιώσιμης ανάπτυξης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της εθελοντικής αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που
παρουσιάστηκε στον ΟΗΕ το 2023, ως προς την πρόοδο της υλοποίησης της Ατζέντας 2030
για τη βιώσιμη ανάπτυξη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι Στόχοι για το Κλίμα (7) και την
Ενέργεια (13) παρουσιάζουν στασιμότητα, παρά το γεγονός ότι το οικοσύστημα και η
βιοποικιλότητα σε ορισμένες περιοχές έχει επιβαρυνθεί (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2023;
Παϊταρίδης, 2023: 61) και με δεδομένο ότι η στρατηγική για την επίτευξη των ΣΒΑ στην
Ευρωπαϊκή Ένωση εντάσσει τους περισσότερους στόχους στην Ευρωπαϊκή Πράσινη
Συμφωνία (βλ. πίνακα 1).

Πίνακας 1: Η στρατηγική για την επίτευξη των ΣΒΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 2, 3, 6, 7, 8, 9,10,11 ,12, 13, 14, 15
Οικονομία που λειτουργεί για τους ανθρώπους 1, 3, 4, 5, 8, 9, 10
Ευρώπη κατάλληλη για την ψηφιακή εποχή 4, 9
Ευρωπαϊκός τρόπος ζωής 3, 4, 10, 16
Πιο δυνατή Ευρώπη στον κόσμο 17
Ευρωπαϊκή Δημοκρατία 5, 10, 16

Πηγή: European Union (2023). EU Voluntary Review on progress in the implementation of
the 2030 Agenda
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Στα ευρήματα πρόσφατης μελέτης1 που αφορά στην αποτελεσματικότητα του έργου των
δήμων της χώρας μας, εξετάζοντας την αποδοτικότητα των πόρων και τη συμβατότητα των
δράσεων τους με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, αποτυπώνεται με έμφαση ότι οι Δήμοι στην
πλειοψηφία τους δεν διαθέτουν στοιχεία, δεν μετρούν και δεν τηρούν με συστηματικό τρόπο
δεδομένα που αφορούν στους δείκτες βιωσιμότητας.

Με στόχο την χρηστή οικονομική διαχείριση, την διαφάνεια, την ακεραιότητα και την
λογοδοσία έναντι των πολιτών, καθώς και την βελτίωση της περιβαλλοντικής, κοινωνικής και
εταιρικής διακυβέρνησης, προβλέφθηκε σε πρόσφατο νομοθέτημα η αξιολόγηση των
επιδόσεων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και δημιουργήθηκε σχετικός
διαδικτυακός κόμβος για την παρακολούθησή τους.

Σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 33 και 52 του ν. 5056/2023 (Α΄ 163)2 καθώς και
του άρθρου 1 της υπ΄ αριθμ. 105203/2023 (Β΄ 7094)3 Απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού
Εσωτερικών τα μετρήσιμα στοιχεία αποτίμησης των επιδόσεων των Δήμων και των νομικών
τους προσώπων δημοσιοποιούνται μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας deiktesOTA.gov.gr κάθε
έτος, σε τέσσερις μήνες με το πέρας του έτους αναφοράς και κατηγοριοποιούνται σε 12
άξονες: 1) Οικονομικά Στοιχεία, 2) Επενδύσεις και Αξιοποίηση Ακίνητης Περιουσίας, 3)
Ποιότητα Ζωής – Αθλητισμός – Πολιτισμός, 4) Περιβάλλον – Απορρίμματα, 5) Εκπαίδευση
και Προσχολική Αγωγή, 6) Α.μεΑ.- Κοινωνική Προστασία, 7) Πολιτική Προστασία, 8)
Διαχείριση Αδέσποτων Ζώων Συντροφιάς, 9) Υποδομές – Ενεργειακή Κατανάλωση, 10)
Ανθρώπινο Δυναμικό, 11) Έξυπνες Πόλεις, 12) Δημογραφία και λοιπά στοιχεία.

Στον παρακάτω πίνακα επιχειρείται μία αντιστοίχιση των ως άνω αξόνων αξιολόγησης
με τους 17 ΣΒΑ του ΟΗΕ.

Πίνακας 2: Αντιστοίχιση αξόνων αξιολόγησης Δήμων και 17 ΣΒΑ του ΟΗΕ
Άξονες Αξιολόγησης των Δήμων 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ
1) Οικονομικά Στοιχεία 8 (αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη),

10 (λιγότερες ανισότητες),
11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

2) Επενδύσεις και Αξιοποίηση
Ακίνητης Περιουσίας

11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

3) Ποιότητα Ζωής – Αθλητισμός –
Πολιτισμός

11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

1 Σαραβάκος, Κ., Πλυμάκης, Ι., Μαντάς, Χρ., Καλαντζάκης, Γ., Χένα, Ρ., Βαλλιάνος. Ι., Ουλκέρογλου, Ά.,
Πλέτσα, Δ., Σταθοπούλου, Μ. (2023). Δείκτης Αποτελεσματικότητας Δήμων 2023. Κέντρο Φιλελεύθερων
Μελετών & Κέντρο Διεθνούς & Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας & Διακυβέρνησης, Πανεπιστήμιο
Πελοποννήσου (Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων). Αθήνα, Δεκέμβριος 2023.
Archontas, G., & Saravakos, C. (2023). Economic freedom in EU periphery: recent developments of disparities
in economic freedom areas between center and periphery countries. Region & Periphery, 15(15).
2 NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 5056 ΦΕΚ Α 163/6.10.2023 Αναμόρφωση του συστήματος
διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων
δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική
διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση
λειτουργούντων χερσαίων συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών.
3 Υ.Α. ΥΠ΄ ΑΡΙΘΜ. 105203 (ΦΕΚ-7094/Β΄/2023/16-12-2023) Καθορισμός του περιεχομένου, της συχνότητας
και του χρόνου έναρξης υποβολής των στοιχείων των Ο.Τ.Α. και των νομικών τους προσώπων στον Κόμβο
Παρακολούθησης Επιδόσεων Τοπικής Αυτοδιοίκησης deiktesOTA.gov.gr του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς
και του περιεχομένου, του υπολογισμού και του χρόνου δημοσίευσης των δεικτών μέτρησης και αξιολόγησης
των επιδόσεων αυτών.
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4) Περιβάλλον – Απορρίμματα 6 (καθαρό νερό και αποχέτευση), 11(βιώσιμες
πόλεις και κοινότητες),
13 (δράση για το κλίμα), 14 (ζωή στο νερό), 15
(ζωή στη στεριά), 17 (συνεργασία για τους
στόχους).

5) Εκπαίδευση και Προσχολική
Αγωγή

4 (ποιοτική εκπαίδευση), 17 (συνεργασία για τους
στόχους).

6) Α.μεΑ – Κοινωνική Προστασία 3 (καλή υγεία και ευημερία), 11 (βιώσιμες πόλεις
και κοινότητες), 17 (συνεργασία για τους στόχους).

7) Πολιτική Προστασία 11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

8) Διαχείριση Αδέσποτων Ζώων
Συντροφιάς

11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

9) Υποδομές – Ενεργειακή
Κατανάλωση

7 (φτηνή και καθαρή ενέργεια), 9 (βιομηχανία,
καινοτομία και υποδομές),
12 (υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή), 17
(συνεργασία για τους στόχους).

10) Ανθρώπινο Δυναμικό 4 (ποιοτική εκπαίδευση), 5 (ισότητα των φύλων), 8
(αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη), 10
(λιγότερες ανισότητες), 11 (βιώσιμες πόλεις και
κοινότητες), 16 (ειρήνη, δικαιοσύνη και ισχυροί
θεσμοί), 17 (συνεργασία για τους στόχους).

11) Έξυπνες Πόλεις 11 (βιώσιμες πόλεις και κοινότητες),
17 (συνεργασία για τους στόχους).

12) Δημογραφία και λοιπά στοιχεία 1 (μηδενική φτώχεια), 2 (μηδενική πείνα),
3 (καλή υγεία και ευημερία), 5 (ισότητα των
φύλων), 8 (αξιοπρεπής εργασία και οικονομική
ανάπτυξη), 10 (λιγότερες ανισότητες), 16 (ειρήνη,
δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί), 17 (συνεργασία
για τους στόχους).

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων από τις διατάξεις της υπ΄αρ. αριθμ. 105203/2023 (Β΄ 7094)
Απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών και από την Ατζέντα 2030 για την
βιώσιμη ανάπτυξη1.

4. Μέθοδος Έρευνας

Σκοπός της έρευνας είναι η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης ως προς τη στρατηγική,
την υλοποίηση και την προτεραιοποίηση δράσεων αειφορίας που υλοποιούνται στον Δήμο
Αμαρουσίου, με έμφαση στους χώρους πρασίνου και ενεργητικής αναψυχής καθώς και τα
πεδία στα οποία θα μπορούσαν να αναπτυχθούν περαιτέρω πρωτοβουλίες.

Η μεθοδολογία βασίζεται στην ανάπτυξη μίας μελέτης περίπτωσης με τη συμβολή
ποσοτικής και ποιοτικής έρευνας.

Με την βιβλιογραφική ανασκόπηση προσεγγίστηκαν οι έννοιες της βιώσιμης ανάπτυξης,
της περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονομικής βιωσιμότητας και η διασύνδεσή τους με
την τοπική αυτοδιοίκηση. Συνάγεται το συμπέρασμα ότι η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί

1 UN (2015). “Transforming our world: the 2030 agenda for sustainable development.” Resolution adopted by
the General Assembly on 25 September 2015.
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πρωτίστως να συνεισφέρει στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς φέρει
αποκλειστικά τη γνώση των τοπικών χαρακτηριστικών, των συγκριτικών πλεονεκτημάτων
και των αναπτυξιακών ευκαιριών των πόλεων και των κοινοτήτων.

o Συλλογή δεδομένων
Τα δεδομένα θα αποκτηθούν α) από τρεις τύπους ερωτηματολογίων που θα σχεδιαστούν

και θα στοχεύουν σε διαφορετικό πληθυσμό και β) μέσω συνεντεύξεων με άτομα που
διαθέτουν εμπειρογνωμοσύνη και μετέχουν σε όργανα λήψης αποφάσεων στο πεδίο της
βιώσιμης ανάπτυξης. Το μέγεθος του δείγματος θα υπολογιστεί με επίπεδο εμπιστοσύνης
95%. Η δειγματοληψία θα πραγματοποιηθεί για άτομα ηλικίας άνω των 17 ετών και η
συλλογή δεδομένων θα γίνει με τυχαία σειρά.

Ο πρώτος τύπος ερωτηματολογίου στοχεύει στην καταγραφή της άποψης των μελών της
αιρετής Διοίκησης του Δήμου, ο δεύτερος αποσκοπεί στην αποτύπωση των απόψεων των
στελεχών που υπηρετούν στον Δήμο και ο τρίτος επιδιώκει την καταγραφή της γνώμης των
πολιτών που κατοικούν στον Δήμο ως προς την υφιστάμενη κατάσταση του Δήμου σε σχέση
με δράσεις αειφορίας και στη διερεύνηση των πεδίων, στα οποία θα μπορούσαν να ενταχθούν
δράσεις βιώσιμης ανάπτυξης, «Έξυπνης Πόλης» και πράσινης μετάβασης, σύμφωνα με τις
προτεραιότητες τους. Για την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων κρίνεται αναγκαία η
ύπαρξη κοινών ερωτήσεων και στους τρεις τύπους ερωτηματολογίων.

o Υποθέσεις Έρευνας
Η0: Ο βαθμός ευαισθητοποίησης των πολιτών για θέματα βιώσιμης ανάπτυξης δεν

σχετίζεται με το επίπεδο εκπαίδευσης τους.
Η1: Το επίπεδο εκπαίδευσης των πολιτών σχετίζεται με τον βαθμό ευαισθητοποίησης

τους για θέματα βιώσιμης ανάπτυξης.
Η0: Η συνεισφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιώσιμη ανάπτυξη δεν εξαρτάται

από την οικονομική αυτονομία της.
Η1: Η συνεισφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιώσιμη ανάπτυξη εξαρτάται από

την οικονομική αυτονομία της.
Η0: Εμπόδια για τη συνεισφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιώσιμη ανάπτυξη δεν

είναι: Η έλλειψη οικονομικών πόρων, η ύπαρξη γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και η
υποστελέχωση των οργανικών μονάδων των Δήμων με εξειδικευμένο προσωπικό.

Η1: Εμπόδια για τη συνεισφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιώσιμη ανάπτυξη
είναι: Η έλλειψη οικονομικών πόρων, η ύπαρξη γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και η
υποστελέχωση των οργανικών μονάδων των Δήμων με εξειδικευμένο προσωπικό.

o Ερευνητικοί στόχοι

Οι στόχοι που υπηρετούνται αφορούν στη σκιαγράφηση: α) της διασύνδεσης της κοινωνικής,
περιβαλλοντικής και οικονομικής διάστασης της βιωσιμότητας και του συστήματος
διακυβέρνησης, προκειμένου η τοπική διακυβέρνηση, σε άμεση αλληλεπίδραση με τους
πολίτες και τους υπαλλήλους που υπηρετούν σε αυτή, να μπορεί να παρέχει ένα ασφαλές και
κυρίως βιώσιμο περιβάλλον με τη θετική συμβολή της στις πολύπλοκες διαδράσεις ανάμεσα
στα ανθρωπογενή και τα φυσικά οικοσυστήματα και εν τέλει να συνεισφέρει στην προώθηση
της βιώσιμης ανάπτυξης και β) των αντιλήψεων και των στάσεων των ερωτώμενων σχετικά
με την υλοποίηση δράσεων βιωσιμότητας από την πλευρά της τοπικής αυτοδιοίκησης ως
παράγοντα επιρροής στην βιώσιμη ανάπτυξη και ως μέσο για την ευαισθητοποίηση και
ενημέρωση των πολιτών, την ανταλλαγή γνώσης και τεχνογνωσίας, την επίτευξη



Περιοδικό ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ…………….….....…..Τεύχος 2024/1

44

καινοτομιών, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης και να
βελτιώνεται η ποιότητα ζωής των πολιτών.

o Ερευνητικά εργαλεία

Η συλλογή δεδομένων βασίζεται τόσο σε δευτερογενές επίπεδο μέσω της βιβλιογραφικής
ανασκόπησης (έγγραφα πολιτικής, στρατηγικά σχέδια δράσης, εκθέσεις αξιολόγησης,
έρευνες πεδίου, επιστημονικά άρθρα, ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία, διδακτορικές
διατριβές κλπ.) όσο και σε πρωτογενές επίπεδο. Το πρωτογενές επίπεδο συνίσταται στην
ποσοτική και ποιοτική διερεύνηση των αντιλήψεων και στάσεων των συμμετεχόντων στο
δείγμα και στην αξιολόγηση των δράσεων βιώσιμης ανάπτυξης, με τη συμπλήρωση
ερωτηματολογίου και μέσω συνεντεύξεων. Το δομημένο ερωτηματολόγιο καταρτίζεται και
διανέμεται στους πολίτες, στους αιρετούς και στα στελέχη του Δήμου. Η πρώτη ενότητα του
ερωτηματολογίου περιλαμβάνει δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώμενων (φύλο,
ηλικία, εκπαιδευτικό επίπεδο, εισόδημα, ιδιότητα κλπ.). Η δεύτερη ενότητα του
ερωτηματολογίου περιέχει ερωτήσεις που αφορούν στην έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, στα
συστατικά μέρη της, στους 17 ΣΒΑ του ΟΗΕ, στη στρατηγική, την υλοποίηση και την
προτεραιοποίηση δράσεων βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου Αμαρουσίου. Η τρίτη ενότητα
του ερωτηματολογίου αφιερώνεται στην αξιολόγηση των δράσεων βιώσιμης ανάπτυξης του
Δήμου Αμαρουσίου και η τέταρτη ενότητα αποσκοπεί στην διατύπωση προτάσεων ως προς
τα πεδία στα οποία θα μπορούσαν να αναπτυχθούν περαιτέρω πρωτοβουλίες. Η τέταρτη
ενότητα αφορά στην διατύπωση προτάσεων των συμμετεχόντων στην έρευνα σχετικά με την
ενίσχυση δράσεων αειφορίας του Δήμου Αμαρουσίου. Το ερωτηματολόγιο φέρει την
ακόλουθη διάρθρωση:

Εισαγωγικό Σημείωμα
Δημογραφικά Στοιχεία (φύλο, ηλικία, εκπαιδευτικό επίπεδο, οικογενειακή κατάσταση,
επαγγελματική κατάσταση, εισόδημα, ιδιότητα, έτη & λόγοι εγκατάστασης κλπ.).
Συνεισφορά του Δήμου Αμαρουσίου στην βιώσιμη ανάπτυξη.
Δυνατά & Αδύνατα σημεία του Δήμου στον τομέα της πράσινης μετάβασης με έμφαση
στους χώρους πρασίνου και ενεργητικής αναψυχής.
Προτάσεις ενίσχυσης των δράσεων βιώσιμης ανάπτυξης/«έξυπνης πόλης»/ πράσινης
μετάβασης, δημιουργίας / συντήρησης χώρων πρασίνου και ενεργητικής αναψυχής.

Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου είναι προαιρετική και θα πραγματοποιηθεί με απόλυτη
τήρηση της ανωνυμίας και σεβασμό στην προστασία προσωπικών δεδομένων. Οι
ερωτηθέντες θα συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο μέσω της ειδικής πλατφόρμας Google
Form. Η επεξεργασία των δεδομένων και η εξαγωγή συμπερασμάτων θα πραγματοποιηθεί
μέσω της χρήσης του στατιστικού προγράμματος SPSS.

o Πρόταση εφαρμοσμένης στατιστικής μεθόδου

Περιγραφικά στατιστικά στοιχεία θα χρησιμοποιηθούν για την παρουσίαση των
δημογραφικών χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων στην έρευνα. Οι ρόλοι των
εμπλεκόμενων μερών θα αναλυθούν ποσοτικά και ως προς τα δεδομένα θα πραγματοποιηθεί
έλεγχος ομοιογένειας. Τα ποιοτικά δεδομένα θα αναλυθούν βάσει των αλληλένδετων
σχέσεων των τριών διαστάσεων που εμπεριέχει η έννοια της βιωσιμότητας. Για την ανάλυση
των δεδομένων επιλέγεται η επαγωγική στατιστική με σκοπό τον έλεγχο των εμπειρικών
δεδομένων και τη συμφωνία ή την διαφοροποίησή τους από τις θεωρητικές υποθέσεις.
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Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ως προς την πρώτη υπόθεση έρευνας θα πραγματοποιηθεί
στατιστικός έλεγχος ανεξαρτησίας μεταξύ δύο ποιοτικών και διατάξιμων μεταβλητών, όπως
είναι η μεταβλητή «βαθμός ευαισθητοποίησης των πολιτών για θέματα βιωσιμότητας» (ας
υποθέσουμε η μεταβλητή Χ) και η μεταβλητή «επίπεδο εκπαίδευσης των πολιτών» (ας
υποθέσουμε η μεταβλητή Υ). Μεταξύ των δύο μεταβλητών μπορεί να υπάρχει γραμμική
συσχέτιση. Θα επιλέξουμε να υπολογίσουμε τον συντελεστή συσχέτισης του Spearman ρ
(Spearman rho). Το rho λαμβάνει τιμές από το -1 έως το 1 και μπορεί να μας δώσει
πληροφορία για το εάν η συσχέτιση είναι θετική ή αρνητική. Στην περίπτωση αυτή δεν
χρειάζεται οι μεταβλητές να προκύπτουν από αριθμητικά δεδομένα που ακολουθούν
κανονική κατανομή. Μέσω στατιστικού ελέγχου ανεξαρτησίας θα πραγματοποιηθεί επίσης η
διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ των υπολοίπων μεταβλητών. Το αποτέλεσμα είναι μία
αναλυτική περιγραφή του αντικειμένου μελέτης σύμφωνα με τους ερευνητικούς στόχους της
παρούσας εργασίας.

5. Αποτελέσματα

Έρευνες και μελέτες που έχουν διεξαχθεί με αντικείμενο την υλοποίηση δράσεων βιώσιμης
ανάπτυξης και «έξυπνων πόλεων» καταδεικνύουν ότι οι πολίτες θεωρούν υψίστης σημασίας
για τη ζωή τους, τα ζητήματα της Πολιτικής Προστασίας (προστασία από φυσικές και
ανθρωπογενείς καταστροφές) και Ασφάλειας (προστασία της ζωής και της περιουσίας των
πολιτών), των υπηρεσιών Υγείας και Πρόληψης, των Υποδομών για την πρόσβαση των
ατόμων με αναπηρία, της Οικονομίας και της Δημογραφίας, των Υποδομών Πληροφορικής &
Επικοινωνιών (ψηφιακές υπηρεσίες του Δήμου προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις,
ψηφιακή διακυβέρνηση, εξοπλισμός και εφαρμογές «έξυπνων πόλεων»), της Ενέργειας, του
Περιβάλλοντος και της Αειφόρου Ανάπτυξης (αποκομιδή απορριμμάτων, ρύπανση αέρα και
περιβάλλοντος, διαχείριση αποβλήτων & υδάτινων πόρων, πράσινη καινοτομία, κυκλική
οικονομία), της εκπαίδευσης (ποιοτική εκπαίδευση), της κοινωνικής προστασίας, της ειρήνης,
της δικαιοσύνης, των ισχυρών θεσμών, της ποιότητας ζωής – του αθλητισμού και του
πολιτισμού.

Η μεθοδολογία για τον καθορισμό των δεικτών μέτρησης ως προς την επίτευξη των
Στόχων Βιώσιμης διαφοροποιείται μεταξύ των διεθνών Οργανισμών (ΟΗΕ, ΟΟΣΑ, Eurostat,
Παγκόσμια Τράπεζα). Η τάση που διαφαίνεται σε όλους Οργανισμούς αποτυπώνεται στην
απαίτηση οι δείκτες που μετρούν την οικονομική ανάπτυξη και το ΑΕγχΠ να εγκολπώνουν
και άλλες διαστάσεις, πέραν της οικονομικής, όπως την περιβαλλοντική και την κοινωνική
διάσταση και να υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ των ανεπτυγμένων και των
αναπτυσσόμενων χωρών1.

Με το ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου της 15ης Ιουνίου 2023 που αφορά στην επίτευξη
και την υλοποίηση των ΣΒΑ επισημαίνεται ότι οι δείκτες της Eurostat για την βιώσιμη
ανάπτυξη δεν αποδίδουν τα πραγματικά δεδομένα για τους κατά περίπτωση τόπους, παρά
μόνο τα δεδομένα σε επίπεδο χώρας, βάσει των πληροφοριών των αρμόδιων εθνικών
κέντρων. Η αξιοποίηση τοπικών και περιφερειακών δεδομένων κρίνεται αναγκαία, βάσει
μετρήσιμων και χρονικά προσδιορισμένων στόχων και τονίζεται η σημασία που έχουν οι
εθελοντικές αξιολογήσεις για κάθε τόπο. Επιβραβεύονται Προγράμματα για την πορεία των
ανθρώπινων οικισμών2, οι επιδόσεις του Κοινού Κέντρου Ερευνών ως προς τους ΣΒΑ της

1 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 15ης Ιουνίου 2023 σχετικά με την υλοποίηση και την επίτευξη
των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης (2023/2010(INI)) . Δεδομένα και παρακολούθηση: 60. & 68.
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0250_EL.html
2 UN-HABITAT. Πρόγραμμα των ΗΕ για τους Ανθρώπινους Οικισμούς.
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Ατζέντας 2030 και το σχετικό πρόγραμμα που αφορά στις Περιφέρειες με ορίζοντα το έτος
20301.

6. Συζήτηση – Συμπεράσματα

Με την ύπαρξη οικονομικής αυτοτέλειας, διοικητικής και επιχειρησιακής επάρκειας και
θεσμικών ικανοτήτων φαίνεται να μπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση να εφαρμόσει
αποτελεσματικές πολιτικές που θα διασφαλίζουν την βιώσιμη ανάπτυξη. Τόσο σε πρωτογενές
όσο και σε δευτερογενές επίπεδο φαίνεται να επιβεβαιώνονται τα παρακάτω συμπεράσματα:

- Η επίτευξη της μετάβασης σε πόλεις και κοινότητες βιώσιμες, αειφόρες, ασφαλείς,
ανθεκτικές απέναντι στις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και των κοινωνικών ανισοτήτων,
καθώς και συμπεριληπτικές για όλους και χωρίς αποκλεισμούς, φαίνεται να είναι μία
δύσβατη διαδρομή, χωρίς την ύπαρξη θεσμικών προϋποθέσεων που συνδέονται: α) με την
οικονομική αυτονομία των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη δυνατότητά τους να
επενδύουν χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια, ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες της κοινωνίας για
βιώσιμους οικισμούς, έξυπνες πόλεις και να εφαρμόζουν μια ολοκληρωμένη αναπτυξιακή
στρατηγική, αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής τους (Γαλανός κ.ά.,
2023: 69) και β) με τέσσερις τύπους ικανοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης: 1) στρατηγική ή
ηγετική ικανότητα, 2) αναλυτική και ικανότητα διαχείρισης δεδομένων, 3) διαχειριστική και
οργανωτική ικανότητα και 4) συνεργατική ή ικανότητα διαχείρισης δικτύου. Οι
προαναφερθείσες προϋποθέσεις δεν εγγυώνται, αλλά συνηγορούν για την
αποτελεσματικότητα πολιτικών βιώσιμης ανάπτυξης από την πλευρά της τοπικής
αυτοδιοίκησης (Salvador et al., 2021).

- Για την αντιμετώπιση οικονομικών, περιβαλλοντικών, κλιματικών, δημογραφικών και
κοινωνικών προκλήσεων σε αστικές περιοχές, φαίνεται, μεταξύ άλλων, να είναι αναγκαία: O
συντονισμός στην υλοποίηση δράσεων βιωσιμότητας, η ύπαρξη διαδημοτικών ενώσεων,
δικτύων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, δικτύων πόλεων και επαγγελματικών ενώσεων, η
διάδραση και οι συνέργειες μεταξύ Κυβέρνησης, Περιφερειών και Δήμων με την αρωγή των
κοινωνικών φορέων, της Κοινωνίας των Πολιτών, των Επιχειρήσεων και της επιστημονικής
κοινότητας.

- Για την ενδυνάμωση της επιχειρησιακής ικανότητας των τοπικών κοινοτήτων φαίνεται
να είναι κρίσιμης σημασίας η αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού που
απασχολείται στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο την ανάληψη
πρωτοβουλιών που θα συνδράμουν στην βιώσιμη ανάπτυξη.

Η κλιματική αλλαγή, η πανδημία, τα ακραία φυσικά φαινόμενα, η ενεργειακή
αβεβαιότητα μεταξύ άλλων, υποδεικνύουν την αναγκαιότητα βιώσιμων οικονομικών
πρακτικών, ανθεκτικότητας και βιωσιμότητας του συστήματος υγείας, πολιτικής προστασίας,
προστασίας του περιβάλλοντος, κοινωνικής προστασίας και διακυβέρνησης.

Με δεδομένα: α) τα πορίσματα ερευνών ότι ο βαθμός επίτευξης του στόχου του
ψηφιακού μετασχηματισμού είναι υψηλότερος σε σχέση με τον στόχο της πράσινης
μετάβασης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, β) τα στοιχεία εκθέσεων αξιολόγησης, σύμφωνα
με τα οποία η πρόοδος που έχει σημειωθεί σχετικά με τους Στόχους για το Κλίμα (7) και την
Ενέργεια (13) δεν είναι ικανοποιητική και γ) την πλημμυρική καταστροφή του Θεσσαλικού
κάμπου και των καταστροφικών πυρκαγιών στη χώρα μας, συμπεραίνεται ότι είναι άκρως
αναγκαίες δράσεις πολιτικής προστασίας (αντιπλημμυρικά έργα, θωράκιση των δασών,

1 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 15ης Ιουνίου 2023 σχετικά με την υλοποίηση και την επίτευξη
των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης (2023/2010(INI)) . Δεδομένα και παρακολούθηση: 60. & 68.
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0250_EL.html
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ανίχνευση ακραίων φυσικών φαινομένων με την εφαρμογή διαστημικών, δορυφορικών
εργαλείων, του 5G, του Διαδικτύου των Πραγμάτων, της Τεχνητής Νοημοσύνης, της
Υπολογιστικής Νέφους κλπ.) σε συνδυασμό με δράσεις για την προστασία του
περιβάλλοντος (π.χ. βιώσιμος πολεοδομικός αστικός σχεδιασμός, οικονομία χαμηλών ρύπων)
και τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος (π.χ. εξοικονόμηση ενέργειας, χρήση
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, διαχείριση αποβλήτων, βιώσιμες μεταφορές). Με την
αύξηση της συχνότητας με την οποία εμφανίζονται οι πυρκαγιές, όπως καταδεικνύεται και
στην περίπτωση της περιοχής Βαρνάβα Αττικής κατά τα έτη 2009 και 2024, με τα ακραία
καιρικά φαινόμενα να εντείνονται, με τη σύνθεση και τη δομή της βλάστησης να
μεταβάλλονται, καθίσταται αναγκαία η επικαιροποίηση μεθοδολογιών, στρατηγικών
πρόληψης και καταστολής καθώς και επιχειρησιακών προτεραιοτήτων, όπως είναι η
χαρτογράφηση τύπων δασικής καύσιμης ύλης και ζωνών μείξης δασών και οικισμών
(Ευτυχίδης, 2024).

Στο πλαίσιο έρευνας που διεξήχθη για λογαριασμό του Ινστιτούτου Τοπικής
Αυτοδιοίκησης με θέμα «Ψηφιακή Διακυβέρνηση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση»
(Χαραλαμπίδης, κ.ά., 2022) φαίνεται ότι η έλλειψη οικονομικής αυτονομίας και η μη
δυνατότητα επενδύσεων, η ύπαρξη γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και η υποστελέχωση των
οργανικών μονάδων των Δήμων με εξειδικευμένο προσωπικό, αποτελούν ανασταλτικούς
παράγοντες για τη συνδρομή της τοπικής αυτοδιοίκησης στην βιώσιμη ανάπτυξη.

Η παρούσα εργασία πρόκειται να μετεξελιχθεί σε Διπλωματική Εργασία με μελέτη
περίπτωσης τον Δήμο Αμαρουσίου. Η επιλογή αυτής της μελέτης περίπτωσης αιτιολογείται
βάσει των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η πόλη σε σχέση με την βιώσιμη ανάπτυξη, όσο
και από το ότι διαφαίνεται η ύπαρξη σαφούς στρατηγικής αειφορίας. Οι δυσκολίες που
καθιστούν την αστική περιβαλλοντική βιωσιμότητα έναν εξόχως φιλόδοξο στόχο,
παραμένουν πολυεπίπεδες και αντικειμενικές, καθώς περιλαμβάνει από τη μία πλευρά την
αστική ανάπτυξη και από την άλλη τον όρο της εξάντλησης των φυσικών και ανθρωπογενών
αποθεμάτων των πόρων σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μην τίθεται η ζωή των μελλοντικών γενεών
σε κίνδυνο (Breheny, 1990).

Βιβλιογραφία - Αναφορές
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